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Wegens afwezigheid van de Opperrabbijn richtte Rabbijn Jacobs jr., namens het Interprovinciaal 
Opperrabbinaat (IPOR), zich met enkele woorden tot de medewerkers van Christenen voor Israël. Dit 
naar aanleiding van de explosie bij hun gebouw op zaterdag jl.  
 
20 nissan 5786, 7 april 2026, Nijkerk 
 
 
Your Excellency, Excellencies, 
Beste mensen, 

Wellicht kennen jullie het verhaal van Henry Kissinger, de Amerikaanse minister van Buitenlandse 
Zaken, nationaal veiligheidsadviseur en winnaar van de Nobel Vredesprijs, die na zijn pensioen alija 
maakte en vrijwilliger werd bij de dierentuin in Jeruzalem, de Biblical Zoo. 

Briljant als hij was, realiseerde hij daar in de dierentuin een nieuwe attractie: een onderkomen waar 
zowel de leeuw als het schaap samen zouden vertoeven. Dit ter illustratie van het aanbreken van 
messiaanse tijden, met verwijzing naar de pasoek, de vers uit Jesaja 11:6: “vegar ze’ev im keves”- de 
wolf zal bij het lam verkeren.  

U kunt zich het succes voorstellen. Van over de hele wereld kwam men kijken naar dit wonder, van 
twee dierlijke tegenpolen die geleerd hebben elkaar te tolereren. En overal werd de briljante geest, 
maar vooral de diplomatieke kunst, van Kissinger geroemd. 

Tot op een dag een oude man naar hem toe gaat en zegt: “Henry, vertel me nou het geheim… hoe is 
het je gelukt om die leeuw en dat schaap, die in de natuur natuurlijk niet samengaan, hier toch samen 
te brengen?” 
“Dat is heel simpel,” zegt Kissinger, “elke dag een nieuw schaapje.” 

Dames en heren, achiem ve’achayot, broers en zussen, 

En die woordkeuze doe ik bewust, want ik sta hier tussen familie.  

Als bij mijn ouders de ruiten worden ingegooid, zijn Roger en Frank er als eersten bij om de scherven 
op te ruimen, om te waken… Maar die verplichting om op elkaar te passen, te steunen, gaat 
wederzijds. Ook wij moeten er voor jullie zijn. 

Hashomer achi anochi? Ben ik mijn broeders hoeder? 
Als G-d aan Kaïn vraagt, in Genesis 4:1, waar zijn broer Hevel is - nadat hij hem heeft vermoord - was 
dat zijn antwoord: Ben ik verantwoordelijk voor hem? Ik ben verantwoordelijk voor mezelf, voor mijn 
eigen welzijn, mijn eigen veiligheid. Hoe kan je van mij verwachten dat ik ook weet waar mijn broer 
is, dat ik me ook bekommer om zijn welzijn? Hashomer achi anochi? 
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Maar dat was de fout die Kaïn maakte. Want voor een gezonde samenleving moeten we juist 
zijn: shomer achi anochi. Voor een gezonde samenleving moeten we juist wél onze broeders’ hoeders 
- bewakers - zijn. 

Achim betekent niet dat we exact hetzelfde zijn.  

U vierde de laatste twee dagen Pasen, wij vierden de twee dagen daarvoor Pesach. Twee verschillende 
feestdagen met wezenlijk verschillende zienswijzen op essentiële punten. Maar we zijn achim, we zijn 
broeders… we bewaken elkaar. 

Jullie zijn tijdens die Pesachdagen doelwit geweest van krachten die het gezin, willen breken — een 
broederschap die zo belangrijk is voor Israël, voor de Joodse gemeenschap, maar ook voor de 
samenleving als geheel. Want deze vriendschap, dit broeder en zusterschap, toont hoe mensen met 
elkaar kunnen samenleven, ook als ze anders naar een aantal essentiële zaken kijken. Shomré achim 
anachnoe — we zijn niet enkel elkaars broeders, maar ook elkaars hoeders. 

Ik wil afsluiten met de woorden van koning David in Psalm 121:4: 
לאֵרָשְׂיִ רמֵוֹשׁ ןשָׁייִ אֹלוְ םוּניָ אֹל הנֵּהִ  

Hij die Israël bewaakt, zal niet sluimeren noch slapen… 

Wij staan hier, beiden, met rotsvast vertrouwen dat de Almachtige uiteindelijk onze shomer, onze 
hoeder, is, en hopen beiden op de komst van de eeuwige verlossing, wanneer er daadwerkelijk 
veiligheid en vrede zal zijn — hier in Nederland, in het Midden-Oosten, en in de gehele samenleving 
— en dat het toeven van de wolf met het lam geen grapje meer hoeft te zijn, maar werkelijkheid. 
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